



2014年5月浙江事业单位考试综合应用能力真题

一、辨析题 (先判断是否正确或合理, 再简要说明理由。25分)

1. 真理和谬误作为两种不同的认识结果, 是相互依赖, 相互对立, 并在一定的条件下可以相互转化的。
2. 目前, 政治体制改革是全面深化改革的重点。
3. 在行政法中, 行政相对人就是行政第三人。
4. “决定”与“意见”作为党政机关普遍使用的两种公文, 区别不大, 经常可以混用。

二、案例分析题 (根据所给案例, 回答后面的问题。30分)

【案例一】

材料 1: 改革开放以来, 浙江和江苏两省在经济社会发展领域以各自的特色引发广泛的关注, “温南模式”和“苏南模式”一度成为中国区域经济发展乃至经济体制改革的两大代表。但近几年浙江省经济发展势头放缓, GDP 总量与江苏的差距越来越大, 江苏在 GDP 总量上已超越山东成为全国第二, 并出现了直逼广东成为全国老大的趋势, 与此同时, 浙江省曾多年领先于江苏的人均 GDP 也被反超, 因此有人认为, “江苏已经不再以浙江省为对手”。

但也有学者指出, “苏南模式”没有数字上看到的那么好。一是经济增长数字漂亮, 但百姓得到的实惠不多, 比如江苏省昆山市在过去 10 年中 GDP 增长了 10 倍, 政府财政收入增加了 20 倍, 当地居民人均可支配收入却只增加了 2.5 倍; 二是政府强势主宰, 有“国进民退”之嫌, 这不仅和“让市场在资源配置中起决定性作用”的理念背道而驰, 也使得财富替代性增长倾向更强——拆掉原有财富, 再建新财富, 这导致数字增长比实质财富增长快, 有



虚高的成分, 同时各类无谓的拆迁和改建也频频出现。

材料 2:《福布斯》发布的“2013 中国最富有 10 个县级市排行榜”中, 浙江省独占 5 席; 2013 年, 浙江省农民人均纯收入连续 29 年位居全国各省市首位; 《中国经济周刊》发布的 2013 年全国“GDP 含金量”(单位人均 GDP 与人均可支配收入的比值) 排名中, 浙江省位居全国第四位(列上海、北京、广东之后, 2009 年浙江省为第 5 位), 已经连续三年稳居“第一方阵”, 而江苏排在第 18 位。

材料 3:有学者用数据说话, 对“苏浙”作了一次全面客观的盘点, 认为, “苏浙之比, 中场的比分是 7:13:1, 即江苏省领先 7 个方面, 浙江省领先 13 个方面, 现代化目标一致”。具体而言, 比 GDP 增长, 江苏省快一点; 比人均 GDP, 江苏省高一点; 比工业数据, 江苏省强一点; 比创新驱动, 江苏省强一点; 比中心城市, 江苏省强一点; 比开放经济, 江苏省快一点; 比财政金融, 江苏省强一点。比 GNP 贡献, 浙江省多一点; 比人口增加, 浙江省快一点; 比百姓收入, 浙江省富一点; 比生态环境, 浙江省绿一点; 比百姓消费, 浙江省好一点; 比企业负担, 浙江省轻一点; 比网络经济, 浙江省强一点; 比市场带动, 浙江省强一点; 比资源消耗, 浙江省低一点; 比污染排放, 浙江省少一点; 比社会保障, 浙江省好一点; 比区域差距, 浙江省小一点; 比首创精神, 浙江省猛一点。

材料 4:4 月 23 日, 省长李强在“浙江省女企业家协会 2014 年工作会议”上, 针对最近网上唱衰浙江经济的现象表示, 浙江经济放缓原因是多方面的, 除客观原因, 还有自身发展中的原因, 最根本的是长期以来积累的结构性和数字性矛盾在复杂多变市场下的综合反应, 根子在产业结构。浙江大学教授赵伟认为, 经济发展不能只看数字, 而忽视数字后的实质, 没有死就无所谓生, 时下哪个发达地区耐得住寂寞, 踏踏实实促转型, 淘汰落后企业, 促进民生和环境的改善, 未来就有希望。赵伟说: “当下和今后几年最要紧的是转型升级, 转型升级就得忍受低增长, 得淡化 GDP, 看环境、民生和社会全面发展, ‘五水共治’就是个很有战略眼光的政府举措。”

问题:

请结合“苏浙模式”, 谈谈你对可持续发展的经济发展道路的理解。

【案例二】

随着“大数据”时代来临, 人们不得不面对有些诡异的现实: 垃圾信息源源不断, 骚扰电话如推销保险、培训、贷款等不分昼夜, 冒名办卡恶意透支, 坑蒙拐骗乘虚而入, 人身安全防不胜防……你的手机号、邮箱、孩子的生日, 甚至你的工作单位、家庭住址都不是什么秘密, 人人都好像被一双眼睛时刻盯着。

2011 年年底, 国内最大的程序员社区 CSDN 上 6000 万用户资料被公开; 2011 年以来, 先后发生淘宝、京东商城、当当网、美团等购物网站用户账号被盗, 余额被窃事件; 2012 年, 多家快递公司快递员倒卖快递单。其中, 圆通百万快递单号被泄露, 快递单号公开叫卖有“行内”价格, 每条 1 元, 量大 8 毛, 若是量极大则有更大优惠——每条 3 毛, 按百万单号信息被泄露计算, 则圆通快递单号形成了百万以上的产业。此外, 多家连锁酒店住客信息被泄露。去年年底, 一份名为“2000 万开房数据”的资料被网友疯狂下载, 2000 万受害人的个人信息甚至可以在线随意查询, 个人隐私成了别人赚钱的工具。

在信息安全行业工作 10 多年的王某和张某也是开房数据泄露的受害者, 由于个人隐私信息被泄露, 两人饱受垃圾短信和推销电话骚扰之苦。“作为信息安全讲师, 连自己都保护不了, 更何况普通人?” 为此, 两人在网上发起组建开房信息泄露的“受害者联盟”, 准备邀请全国各地的受害者加入, 一起通过法律诉讼来维护权益。他们已委托律师向法院递交诉状。据悉, 这将是全国首例“2000 万开房数据”受害者维权诉讼。

问题:

1. 结合所给材料, 请分析当前公民个人信息被泄露的原因。



2. “大数据”时代, 防止个人信息被泄露可采取哪些措施?

三、作文题 (45 分)

习近平总书记在阐释“中国梦”时指出: 实现中华民族伟大复兴的“中国梦”就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。“中国梦”是民族的梦, 也是每个中国人的梦, 归根到底是人民的梦, 必须不断为人民造福, 让生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民, 共同享有的人生机会, 共同享有梦想成真的机会, 共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。

大型励志公益节目《出彩中国人》自 2 月 9 日在中央电视台综合频道黄金时段播出以来, 连续 4 期收视率位居全国同时段综艺节目首位。《出彩中国人》以“中国精神”与“中国精彩”为主题, 聚焦平凡的小人物, 讲述他们追梦道路上经历的艰辛和幸福, 令人感动。

请结合以上材料, 以“让每个人都有‘出彩’的机会”为题, 联系实际, 写一篇 1000 字左右的议论文。要求: 中心明确, 内容充实, 论述深刻, 有说服力。

2014 年 5 月浙江省事业单位公开招聘工作人员考试 《综合能力》参考答案及解析

一、辨析题

1. 这种说法是合理的。真理和谬误是一对矛盾的对立统一体。真理是人们对客观事物及其规律的正确反映, 谬误是同客观实际及其规律相违背的思想内容, 是认识主体对客体本来面目的歪曲反映, 是相互对立的。同时二者又是相互统一的, 真理同谬误是相比较而存在、相斗争而发展的; 此外, 真理和谬误在一定条件下又是可以相互转化的, 真理都是具体的, 适用于一定的条件和范围, 超出这个条件和范围, 哪怕多走一小步, 真理也会变成谬误。

同理, 如果谬误回到原来的条件和范围之内, 它又会变成真理。

2. 这种说法是不合理的。十八届三中全会报告强调经济体制改革是全面深化改革的重点, 十八大报告提到了政治体制改革是我国全面改革的重要组成部分。政治体制改革要把制度建设摆在突出位置, 充分发挥我国社会主义政治制度优越性, 积极借鉴人类政治文明有益成果, 绝不照搬西方政治制度模式。经济体制改革要紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革, 坚持和完善基本经济制度, 加快完善现代市场体系、宏观调控体系、开放型经济体系, 加快转变经济发展方式, 加快建设创新型国家, 推动经济更有效率, 更加公平、更可持续发展。

3. 这种说法是不合理的。行政相对人是指行政管理法律关系中与行政主体相对应的另一方当事人, 即行政主体的行政行为影响其权益的个人或组织, 而并非行政第三人。行政主体的行政行为对相对人权益的影响有时是直接的, 有时影响可能是间接的, 作为个人、组织, 无论其权益受到行政主体行政行为的直接影响还是间接影响, 都是行政相对人。行政相对人进入行政诉讼后, 其行政相对人的身份自然丧失, 成为行政诉讼的原告, 行政主体成为被告, 两者在法律地位上趋于平等。行政第三人是指在行政诉讼过程中与案件有利害关系个人或组织。

4. 这种说法是不合理的。决定适用于对重要事项或者重大行动作出安排, 奖惩有关单位和人员, 变更或者撤销下级机关不适当的决定。意见是上级领导机关对下级机关部署工作, 指导下级机关工作活动的原则、步骤和方法的一种文体。意见的指导性很强, 有时是针对当时带有普遍性的问题发布的, 有时是针对局部性的问题而发布的, 适用于对重要问题提出见解和处理办法。两种公文各有特点不能混用。

二、案例分析题

【案例一】

可持续的经济发展道路需要从以下几个方面来理解:

一、经济增长的速度较快。经济建设是我国当前工作的重中之重, 只有保持经济增长的



态势才能创造出更多的社会财富。

二、产业结构比较合理。大力发展科技创新型企业, 推动产业转型升级, 依靠创新驱动, 走集约式的发展道路。

三、政府干预较少。充分发挥市场在资源配置中起决定性的作用, 避免无谓的拆迁和改建现象的出现。

四、人民生活比较富裕。确保 GDP 的含金量高, 人均可支配收入比较高, 人民生活幸福感高, 充分释放内需潜力。

五、社会保障体系比较健全。社会保障被称为民生之依, 是社会的减震器, 可为民众解决后顾之忧, 提升社会安全感。

六、生态环境保护较好。淘汰落后产能, 避免高污染、高耗能、高排放的问题出现, 大力推进节能减排, 建设资源节约型和环境友好型社会。

【案例二】

1. (1) 公民个人信息已成为一种重要的市场资源, 市场刚性需求强。

(2) 获取公民个人信息技术含量低, 门槛低。

(3) 行业监管不力, 部分工作人员谋私利。

(4) 部分从业人员法律意识淡薄, 缺乏自我保护意识。

(5) 整个行业缺少相关强有力的法律保护。

2. (1) 建立健全有关个人信息保护的相关法律法规, 把个人信息保护纳入到法制化的轨道。

(2) 建立一套与企业信用挂钩的机制, 提升企业自律意识, 加强企业内部控制。

(3) 革新信息保护技术, 提高个人信息保护等级。

(4) 政府相关部门应加快立法步伐, 依照依法行政的原则, 严厉打击信息泄露等不法行为。

(5) 建立个人信息安全事件检举平台, 加强行业监督和舆论监督, 提高个人保护意识。

三、作文题

让每个人都有“出彩”的机会

党的十八大胜利召开以来, 中共中央总书记习近平首次提出了“中国梦”的概念。“中国梦”其实是总书记给党和国家设定的一个伟大目标, 也是给 13 亿中华儿女指明的一个奋斗方向。而“中国梦”的实现需要每一位中国人倾心付出, 从而让每一个人都有“出彩”的机会, 让每一个人都能为实现“中国梦”这一伟大工程添砖加瓦, 贡献自己的力量。

习总书记提出的“中国梦”的概念, 其含义在于集中力量全面建成小康社会以实现人民幸福, 推进社会主义现代化建设以实现国家富强, 提高中华民族的国际影响力以实现民族复兴。“中国梦”其实是党和人民的共同奋斗目标, 只有在“中国梦”的明确指引下, 党和人民才能够保持步调一致, 心往一处想, 劲往一处使, 才能发挥出社会主义集中力量办大事的优势。

“不积跬步, 无以至千里, 不积小流, 无以成江海”。大海之大, 是由纳百川、汇无数小水滴汇聚而成。“中国梦”这一伟大目标的实现, 需要每一个平凡的人倾力付出, 追逐自己的梦想, 让每个人都能够梦想成真, 这样“中国梦”才能够最终实现。

追逐梦想, 把握“出彩”的机会, 需要不畏艰辛。在人生的旅途中, 困难挫折是无处不在、无时不有的, 每个人在行往梦想的途中, 艰难困苦在所难免。有位哲人曾经说过, 有困难不可怕, 害怕困难才是最可怕的, 这个时候, 我们应该具有不畏艰辛的精神, 从容面对生活中的一切困难。张海迪五岁时因患脊髓血管瘤导致高位截瘫, 在残酷的命运挑战面前, 她没有沮丧, 没有沉沦, 以顽强的毅力与疾病做斗争, 自学了大学英语、日语、德语, 并攻读了大学和硕士研究生的课程, 被誉为“当代保尔”。



追逐梦想, 把握“出彩”的机会, 需要无私奉献。在社会生活中, 由于分工的不同, 每个人的工作岗位也会大相径庭。有的人工作环境好, 福利待遇高; 有的人工作条件艰苦, 收入微薄。一颗螺丝钉尽管很渺小, 但是对于整台机器的运转是至关重要的, 因此, 我们每个人在平凡的岗位上, 都要有螺丝钉的精神。全国道德模范郭明义是鞍钢矿业公司齐大山铁矿生产技术室采场公路管理员, 无论做什么, 他都兢兢业业、任劳任怨, 在鞍钢平凡的岗位上——干就是 28 年, 荣获 2010 年“感动中国”人物之一的美誉。

追逐梦想, 把握“出彩”的机会, 需要有强烈的社会责任感。当我们自己的梦想实现以后, 在力所能及的范围内, 对那些处于困境之中, 正在苦苦追寻自己梦想的人们伸出援助之手, 而这一举动正是强烈社会责任感的展现。陈光标年幼时家境贫寒, 靠种地为生的父母生养了 5 个孩子, 后来, 陈光标决定靠自己改变命运, 创办了公司, 迎来人生中的新辉煌。可是陈光标一直念念不忘要回报社会, 从 1998 年开始慈善事业, 截至 2010 年累计捐献款物约 26.39 亿元人民币, 帮助特困户逾 70 万, 被温家宝同志誉为“中国首善”。

“合抱之木, 生于毫末, 九尺之台, 起于累土”。“中国梦”的实现需要每一位中华儿女在自己平凡的岗位上, 在追梦的旅途中, 不辞辛劳, 默默付出, 在平凡的岗位上创造出非凡的业绩。这样才能够让自己“出彩”, 为国家添彩, 而“中国梦”的实现也就指日可待。